

Πορίσματα

Αν $f: X \rightarrow [0, +\infty]$ μετρήσιμη συνάρτηση και $\nu: A \rightarrow [0, +\infty]$

$\mu \in \mathcal{V}(A) = \int_A f d\mu$ (το ν λέγεται αόριστο ολοκλήρωμα της

f ως προς μ) τότε

2) V μέτρο

2) αν $A \in \mathcal{A}$ με $\mu(A) = 0 \Rightarrow V(A) = 0$ (V αμετάθετα σκεφές ως προς μ) $V \ll \mu$

3) αν $g: X \rightarrow [0, +\infty]$ μετρήσιμη με $\int g dV = \int f \cdot g d\mu$

Απόδειξη

i) Έστω $(A_n)_{n \in \mathbb{N}}$ μία διαδοχικά δύο αυστηρώς στο \mathcal{A}

$$\mu \in \mathcal{A} = \bigcup_{n=1}^{\infty} A_n$$

$$\text{τότε } \chi_A = \sum_{n=1}^{\infty} \chi_{A_n} \Rightarrow f \chi_A = \sum_{n=1}^{\infty} f \chi_{A_n} \implies$$

$$\Rightarrow \int f \chi_A d\mu = \sum_{n=1}^{\infty} \int f \chi_{A_n} d\mu$$

$$V(A) = \sum_{n=1}^{\infty} V(A_n)$$

Επίσης, $V(\emptyset) = 0$

Άρα, όπως στο V είναι μέτρο.

ii) Έχει αποδειχθεί σε προηγούμενα πρόταση

iii) α. Αν $g = \chi_A$, $A \in \mathcal{A}$

$$\int g dV = \int \chi_A dV = V(A) = \int_A f d\mu = \int f \chi_A d\mu = \int f g d\mu$$

α'. Αν g απλή $\Rightarrow g = \sum_{i=1}^n \alpha_i \chi_{A_i}$, $A_i \in \mathcal{A}$, $\alpha_i \geq 0$, $\forall i$

αλλά από τον α. έχουμε δείξει ότι

$$\int \chi_{A_i} dV = \int \chi_{A_i} f d\mu \Rightarrow \sum_{i=1}^n \alpha_i \int \chi_{A_i} dV = \sum_{i=1}^n \alpha_i \int \chi_{A_i} f d\mu$$

$$\Rightarrow \int \sum_{i=1}^n \alpha_i \chi_{A_i} dV = \int \sum_{i=1}^n \alpha_i \chi_{A_i} f d\mu \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \int g dV = \int f \cdot g d\mu$$

α''. Γενικά περίπτωση: $g: X \rightarrow [0, +\infty]$ μετρήσιμη

τότε για να βρούμε g έστω $(S_n)_{n \in \mathbb{N}}$ μια

αύξουσα & απλή: $g = \lim S_n \Leftrightarrow g f = \lim S_n f$

Από το α' $\int S_n dV = \int S_n f d\mu$, $\forall n$ και έπειτα

$$\lim \int S_n \, d\nu = \lim \int S_n f \, d\mu \Leftrightarrow \int g \, d\nu = \int g f \, d\mu$$

Λέμμα

Αν ν, μ μέτρα σ -πληρ $\nu \ll \mu \Rightarrow \nu(A) = \int_A f \, d\mu$
 Το θεώρημα (Radon-Nikodym).

Ορισμός $(X, \mathcal{A}, \mu) \times \mu$

Μια ιδιότητα p που αφορά σημεία του X λέμε ότι
 ιχίζει μ -σχεδόν παντού αν το σύνολο
 $\{x \in X : \text{το } x \text{ δεν έχει την ιδιότητα } p\}$ είναι μ -μυδενικό

πχ

$$f, g : X \rightarrow [-\infty, +\infty]$$

$f = g$ μ -σ.π (ή $f(x) = g(x)$ μ σχεδόν παντού $\forall x \in X$)

Άρα, $[f \neq g]$ μ -μυδενικό

$f \leq g$ μ -σ.π (ή $f(x) \leq g(x)$ μ σχεδόν παντού)

Άρα $[f > g]$ μ -μυδενικό κλπ

Παρατήρηση

$X_A = X_B$ μ -σ.π $\Leftrightarrow A \Delta B$ να είναι μ -μυδενικό

Πρώτα

- i) Αν $f : X \rightarrow [-\infty, +\infty]$ μ -μετρήσιμη τότε κάθε συνάρτηση $g : X \rightarrow [-\infty, +\infty]$ με $f = g$ μ -σ.π είναι μ -μετρήσιμη
- ii) Αν $f : X \rightarrow [-\infty, +\infty]$ μ -μετρήσιμη τότε $f \cdot g : X \rightarrow [-\infty, +\infty]$ μ -μετρήσιμη εφόσον $f = g$ μ -σ.π

Συνέπεια: Κάθε Lebesgue μετρήσιμη συνάρτηση είναι σ.π για με μια Borel μετρήσιμη συνάρτηση και επίσης ιχίζει το ίδιο για μη αρνητικές συναρτήσεις

Απόδειξη (Προτάσεις)

$$i) A := [f \neq g]$$

Τότε A είναι μ -μειζωτικό

$$\forall \beta \in \mathbb{R} : [g \leq \beta] = ([g = \beta] \setminus A) \cup ([g = \beta] \cap A) =$$

$$= \underbrace{([f = \beta] \setminus A)}_{\in \mathcal{A}_\mu} \cup \underbrace{([g = \beta] \cap A)}_{\substack{\in \mathcal{A}_\mu \\ \mu\text{-μειζωτικό} \Rightarrow \in \mathcal{A}_\mu}}$$

Άρα g μ -μετρήσιμη $\in \mathcal{A}_\mu$

$$ii) Q = \{q_n : n \in \mathbb{N}\}$$

$$\forall n \in \mathbb{N} : [f \leq q_n] \in \mathcal{A}_\mu \Rightarrow \exists E_n \in \mathcal{A} \text{ και } N_n \text{ και}$$

είναι μ -μειζωτικά και $E_n \cap N_n = \emptyset$ ώστε

$$[f \leq q_n] = E_n \cup N_n$$

$$\text{Ορίζουμε } N = \bigcup_{n=1}^{\infty} N_n$$

$$\text{Το } N \text{ είναι } \mu\text{-μειζωτικό} \Rightarrow \exists B \in \mathcal{A}, N \subset B, \mu(B) = 0$$

$$\text{Θέτουμε } g = f \chi_{B^c}$$

$[f \neq g] \subset B \rightarrow [f \neq g]$ μ -μειζωτικό και άρα $f = g$ σ.π.

$$\forall n \in \mathbb{N} : [g \leq q_n] = ([g = q_n] \setminus B) \cup ([g \leq q_n] \cap B) =$$

$$= ([f \leq q_n] \setminus B) \cup ([g \leq q_n] \cap B) \quad (1)$$

$$\text{Αλλά } [f \leq q_n] \setminus B = (E_n \cup N_n) \setminus B = E_n \setminus B \quad (2)$$

Άρα από συν $(2) \rightarrow (1)$

$$[g \leq q_n] = (E_n \setminus B) \cup ([g \leq q_n] \cap B) \quad (3)$$

$$\text{Αλλά, } [g \leq q_n] \cap B = \begin{cases} \emptyset & q_n < 0 \\ B & q_n \geq 0 \end{cases} \in \mathcal{A} \quad (4)$$

Άρα από συν $(3) \rightarrow (4)$

$$[g \leq q_n] \in \mathcal{A}$$

$$\text{Οπότε, } [g < \beta] = \bigcup_{\{n \in \mathbb{N} : q_n < \beta\}} [g \leq q_n] \in \mathcal{A}$$

Άρα g είναι \mathcal{A} μετρήσιμη

Πρόταση

Ας είναι $f, g : X \rightarrow [0, +\infty]$ μετρήσιμες

i) Αν $f=g$ μ -σπ τότε $\int f d\mu = \int g d\mu$

ii) $f=0$ μ -σπ $\Leftrightarrow \int f d\mu = 0$

Απόδειξη

i) $X := [f+g] \in \mathcal{A}$ (αφού f, g μετρήσιμες)

και επιπλέον $\mu(A)=0$ (αφού $f=g$ μ -σπ)

ανατομή $V: A \rightarrow [0, +\infty]$ και

$V(A) = \int_A f d\mu$ είναι μέτρο και $V(X) = V(A) + V(X \setminus A)$

$$\Rightarrow \int f d\mu = \int_A f d\mu + \int_{X \setminus A} f d\mu = \int_{X \setminus A} f d\mu$$

ομοίως $\int g d\mu = \int_{X \setminus A} g d\mu$

Άρα αφού $f \cdot \chi_{X \setminus A} = g \cdot \chi_{X \setminus A} \Rightarrow \int f \cdot \chi_{X \setminus A} d\mu = \int g \cdot \chi_{X \setminus A} d\mu$

$$\Rightarrow \int_{X \setminus A} f d\mu = \int_{X \setminus A} g d\mu$$

ii) (\Rightarrow) Αν $f=0$ μ -σπ $\Leftrightarrow \int f d\mu = \int 0 d\mu = 0$

(\Leftarrow) Αν $\int f d\mu = 0 \Rightarrow \forall n \in \mathbb{N} : \exists A_n = [f \geq \frac{1}{n}]$

και ορατός $0 = \int f d\mu \geq \int f \cdot \chi_{A_n} d\mu \geq \int \frac{1}{n} \chi_{A_n} d\mu = \frac{1}{n} \mu(A_n)$

Άρα, $\mu(A_n) = 0$

Ομοίως, $[f > 0] = \bigcup_{n=1}^{\infty} A_n$

Άρα,

$$\mu([f > 0]) = \mu([f \neq 0]) \leq \sum_{n=1}^{\infty} \mu(A_n) = 0$$

Άρα, $f=0$ μ -σπ.

Ολοκληρωτικές Διαφορές

Ορισμός Μια μετρήσιμη συνάρτηση $f: X \rightarrow \mathbb{C}$ λέγεται debesgue ολοκληρώσιμη αν ισχύει (ως προς μ).

$$\int |f| d\mu < +\infty$$

Παρατηρούμε πως $|f| \geq 0$ και μετρήσιμη άρα $\int |f| d\mu$ είναι καλά ορισμένο

Αν $f = u + iv$ με $u = \operatorname{Re} f$ & $v = \operatorname{Im} f$

Τότε $f = u^+ - u^- + i(v^+ - v^-)$ και σε περίπτωση που είναι ολοκληρώσιμη ορίζεται $\forall A \in \mathcal{A}$:

$$\int_A f d\mu = \int_A u^+ d\mu - \int_A u^- d\mu + i \int_A v^+ d\mu - i \int_A v^- d\mu.$$

Για $A = X$ έχουμε $\int_A f d\mu = \int f d\mu$

Παρατηρούμε: ότι οι u^+, u^-, v^+, v^- δεσ. μετρήσιμες και ισχύει ότι $0 \leq u^+, u^-, v^+, v^- \leq |f|$ και επομένως $\int |f| d\mu < +\infty \Rightarrow \int u^+, u^-, v^+, v^- d\mu$ είναι πραγματικοί αριθμοί (πεπερασμένα)

Έτσι $\int_A f d\mu$ είναι ένας μιγαδικός αριθμός

Αν τώρα $f: X \rightarrow \mathbb{R}$ μετρήσιμη μπορεί να θεωρηθεί ως μιγαδική ($\mathbb{R} \subset \mathbb{C}$) με $u = f$ & $v = 0$

Σε αυτή την περίπτωση ισχύει ότι f ολοκληρώσιμη αν $\int |f| d\mu < +\infty$ και σε τούτη την περίπτωση $\int_A f d\mu = \int_A f^+ d\mu - \int_A f^- d\mu$ και θα είναι πραγματικός αριθμός.

Έτσι, αν $f: X \rightarrow \mathbb{C}$ ολοκληρώσιμη με $f = u + iv$ τότε είναι $\int_A f d\mu = \int_A u d\mu + i \int_A v d\mu$

Σημείωση: $\mathcal{L}(\mathcal{H})$: Χώρος ολοκληρωσιμων συναρτησεων
(αν $\mathcal{L}^1(\mathcal{H})$ τότε αντιστοιχα των πραγματικων)

Εστω, αν $f: X \rightarrow [-\infty, +\infty]$ και $A \in \mathcal{A}$ με f μετρήσιμη
Τότε ορίζουμε:

$$\int_A f d\mu = \int_A f^+ d\mu - \int_A f^- d\mu$$

υπό των προϋποθέτων ότι

$$\int_A f^+ d\mu \text{ ή } \int_A f^- d\mu < +\infty.$$

$$\text{Ετσι ώστε } \int_A f d\mu = -\infty \text{ ή } \int_A f d\mu = +\infty$$

$$\text{Άρα, } \int_A f d\mu \in \tilde{\mathbb{R}}$$

Πρόταση

Αν $f, g \in \mathcal{L}^1(\mathcal{H})$, $\alpha, \beta \in \mathbb{C}$ τότε

i) $\alpha f + \beta g \in \mathcal{L}^1(\mathcal{H})$ και

$$\text{ii) } \int (\alpha f + \beta g) d\mu = \alpha \int f + \beta \int g$$

Αναλ

i) $\alpha f + \beta g$ είναι μετρήσιμη (αφού οι f, g μετρήσιμες)

$$\text{και } \int |\alpha f + \beta g| d\mu \leq \int |\alpha f| + |\beta g| d\mu = |\alpha| \int |f| d\mu + |\beta| \int |g| d\mu$$

Άρα, $\alpha f + \beta g \in \mathcal{L}^1(\mathcal{H})$

ii) Άρκει να $\int (f+g) d\mu = \int f d\mu + \int g d\mu$ και
 $\int \alpha f d\mu = \alpha \int f d\mu$, $\forall \alpha \in \mathbb{C}$, $f, g \in \mathcal{L}^1(\mathcal{H})$

• Για πραγματικές ολοκληρωσιμες συναρτήσεις

$$\text{Ορίζουμε } h = f+g = h^+ - h^- = (f+g)^+ - (f+g)^- \Rightarrow$$

$$\Rightarrow h^+ - h^- = f^+ - f^- + g^+ - g^- \Rightarrow h^+ + f^- + g^- = h^- + f^+ + g^+ \Rightarrow$$

$$\overset{\text{σκακέρ}}{\Rightarrow} \int h^+ d\mu + \int f^- d\mu + \int g^- d\mu = \int h^- d\mu + \int f^+ d\mu + \int g^+ d\mu$$

$$\overset{\text{πρεσπάτ.}}{\Rightarrow} \int h^+ d\mu - \int h^- d\mu = \int f^+ d\mu - \int f^- d\mu + \int g^+ d\mu - \int g^- d\mu$$

$$\Rightarrow \int h = f+g d\mu = \int f d\mu + \int g d\mu.$$

Για το άλλο παίρνουμε τις εξής περιπτώσεις
1) αν $\alpha \geq 0$ και 2) $\alpha < 0$

Τότε για την (1)

$$(\alpha f)^+ = \alpha f^+ \quad \& \quad (\alpha f)^- = \alpha f^-$$

$$\text{τότε } \int (\alpha f)^+ d\mu = \alpha \int f^+ d\mu \quad \& \quad \int (\alpha f)^- d\mu = \alpha \int f^- d\mu$$

Αναστρέφοντας υατα μέλη παίρνουμε το αποτέλεσμα

Για την (2)

$$(\alpha f)^+ = (-\alpha) f^- \quad \& \quad (\alpha f)^- = (-\alpha) f^+$$

$$\text{τότε } \int (\alpha f)^+ d\mu = -\alpha \int f^- d\mu \quad \text{και επίσης}$$

$$\int (\alpha f)^- d\mu = -\alpha \int f^+ d\mu$$

Αναστρέφοντας πάλι μέλη έχουμε το αποτέλεσμα

Για μη αρνητικές ολοκληρωσιμότητες αναστρέφουμε

Ας είναι $f = u + iv$ και $g = w + iz$, τότε

$$f + g = (u + w) + i(v + z)$$

$$\int (f + g) d\mu = \int (u + w) d\mu + i \int (v + z) d\mu$$

επίσης
πρέπει

$$= \int u d\mu + \int w d\mu + i \int v d\mu + i \int z d\mu =$$

$$= \int u d\mu + i \int v d\mu + \int w d\mu + i \int z d\mu =$$

$$= \int f d\mu + \int g d\mu$$

Για το δεύτερο που γενικά περιγράφεται, είναι:

• Αν $a \in \mathbb{R}$:

$$\int (af) d\mu = \int au + iav = a \int u + i a \int v = a (\int u + i \int v) =$$

$$\stackrel{\text{ειδ. περίπτωση}}{=} a \int f d\mu$$

• Αν $a = i$ τότε

$$\int i f d\mu = \int (-v + iu) d\mu = -\int v d\mu + i \int u d\mu =$$

$$= i \left[\int u d\mu + i \int v d\mu \right] = i \int f d\mu$$

• Αν $a = x + iy$, $\forall x, y \in \mathbb{R}$ τότε από την προηγούμενη

$$\int a f d\mu = \int x f + iy f d\mu = \int x f d\mu + i \int y f d\mu =$$

$$= x \int f d\mu + iy \int f d\mu = a \int f d\mu$$

Πρόταση

Αν $f, g \in L^1_{\mathbb{R}}(\mu)$ & $f \leq g \Rightarrow \int f d\mu \leq \int g d\mu$

Απόδειξη

Από προηγούμενη πρόταση $g - f \in L^1_{\mathbb{R}}(\mu)$

$$f = f + g - g = g + (f - g)$$

$$\int g d\mu = \int f d\mu + \int (f - g) d\mu \geq \int f d\mu$$

$$\geq 0$$

Πρόταση

Αν $f \in L^1(\mu)$ τότε $|\int f d\mu| \leq \int |f| d\mu$

Απόδειξη

Εστω $\alpha \in \mathbb{C}$: $|\alpha| = 1$ με $\alpha \int f d\mu = |\int f d\mu|$

$$\int \alpha f d\mu = \alpha \int f d\mu = |\int f d\mu| \in \mathbb{R}$$

Αρα, $\int \alpha f d\mu = \int \operatorname{Re}(\alpha f) d\mu \leq \int |\alpha f| d\mu = \int |f| d\mu$

Όμως, $|\operatorname{Re}(\alpha f)| \leq |\alpha f|$ και από την προηγούμενη πρόταση

Αρα, $|\int f d\mu| = \alpha \int f d\mu \leq \int |f| d\mu$

Πρόταση

Εστωσαν $f, g \in L^1(\mu)$ τότε αν $f = g$ μ -οξείων παντού

έναντι ού $\int f d\mu = \int g d\mu$ και επίσης αν $f = 0$ σπ

τότε έναντι ού $\int_A f d\mu = 0$, $\forall A \in \mathcal{A}$

Απόδ.

Για τον 1^ο ισχυρισμό:

Ας είναι $f = u + iv$ & $g = w + iz$ ελw $f = g$ μ -ση

τότε $u = w$ μ -ση & $v = z$ μ -ση

Τότε $u^+ = w^+$, $u^- = w^-$ μ -ση και

$v^+ = z^+$, $v^- = z^-$ μ -ση

Αναγάγετε το πρόβλημα σε μια απλή σωματιοσφαιρική συνάρτηση και από κάποια προαναγεγραμμένη πρόταση:

$$\int u^+ dh = \int w^+ dh, \quad \int u^- dh = \int w^- dh, \quad \int v^+ dh = \int z^+ dh, \quad \int v^- dh = \int z^- dh$$

$$\text{Άρα, } \int f dh = \left(\int u^+ dh - \int u^- dh \right) + i \left(\int v^+ dh - \int v^- dh \right) = \int g dh$$

Για τον 2^ο ισχυρισμό:

$$\Rightarrow) f=0 \text{ } \mu\text{-ση} \Rightarrow f \chi_A = 0 \stackrel{I.}{\Rightarrow} \int f \chi_A = \int 0 dh = 0 = \int f dh$$

για κάθε $A \in \mathcal{A}$

$$\Leftarrow) \int_A f dh = 0 \quad \forall A \in \mathcal{A}$$

$$\text{Απόδειξη } \int_A u dh + i \int_A v dh = 0 \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \int_A u dh = 0 \quad \& \quad \int_A v dh = 0 \quad \forall A \in \mathcal{A}$$

Για $A = [u \geq 0] \in \mathcal{A}$

$$0 = \int_A u dh = \int u \chi_A dh = \int_{\substack{u^+ \\ \geq 0}} dh \stackrel{\text{Προσεται}}{\Rightarrow} u^+ = 0, \mu\text{-ση}$$

Για $A = [u \leq 0] \in \mathcal{A}$

$$0 = \int_A u dh = \int u \chi_A dh = - \int_{\substack{u^- \\ \geq 0}} dh \stackrel{\text{Προσεται}}{\Rightarrow} u^- = 0, \mu\text{-ση}$$

Άρα, $u = u^+ - u^- = 0$, μ -ση

Προσεται = και να οι συνάρτησες v

Άρα $f = u + iv = 0$ μ -ση

Νορμα στον $L^1(H)$ (Ευκλείδης Μέτρο)

$$L^1(H) \rightarrow \mathbb{R}_+$$

$$f \mapsto \int |f| d\mu$$

$$\|f\|_1 = \int |f| d\mu$$

- $\|f\|_1 \geq 0$
- $\|f+g\|_1 \leq \|f\|_1 + \|g\|_1$
- $\|af\|_1 = |a| \|f\|_1$

αλλά όχι νόρμα αφού $\|f\|_1 = 0 \Rightarrow \int |f| d\mu = 0 \Leftrightarrow |f| = 0$ στη
 όπως ταυ η συνάρτηση γίνεται νόρμα στο χώρο

$$L^1(H) / \sim = L^1(H)$$

όπου \sim είναι η σχέση παρομοιωσιμότητας
 και είναι μια σχέση ισοδυναμίας

ΘΕΩΡΗΜΑ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑΣ ΤΗΣ ΣΥΓΧΛΙΣΗΣ ΤΟΥ LEBESGUE

Έστω $f_n : X \rightarrow \mathbb{C}$, $n=1,2,\dots$ ακολουθία μετρήσιμων
 συναρτήσεων και $f : X \rightarrow \mathbb{C}$ τέω $f = \lim_n f_n$

Υποθέτουμε ότι υπάρχει μια πραγματική & ολοκληρώσιμη
 (ως προς μ) συνάρτηση (δηλ $g \in L^1_{\mathbb{R}}(H)$) τέω $|f_n| \leq g$

Τότε $f \in L^1(H)$, $f_n \in L^1(H)$ και $\lim_n \int |f_n - f| d\mu = 0$
 και $\lim_n \int f_n d\mu = \int f d\mu$

Απόδειξη

Εφόσον f_n μετρήσιμες $\Rightarrow \lim_n f_n = f$ μετρήσιμη

Επίσης, $|f_n| \leq g \Rightarrow \int |f_n| d\mu \leq \int g d\mu < +\infty \Rightarrow f_n \in L^1(H)$, $\forall n$

Εφόσον, $|f_n| \leq g$ έπεται ότι $|f| \leq g$

Άρα, $\int |f| d\mu \leq \int g d\mu < +\infty \Rightarrow f \in L^1(H)$

Εφαπ $|f_n - f| \leq |f_n| + |f| \leq 2g \Rightarrow 2g - |f_n - f| \geq 0 \Rightarrow h_n \geq 0$, h_n
 όπου $h_n := 2g - |f_n - f|$ θετική & μετρήσιμη $h_n \leq 2g$

Από το lemma Fatou: $\int 2g d\mu = \int \liminf h_n d\mu = \int \liminf (2g - |f_n - f|) d\mu \leq$
 $\leq \liminf \int h_n d\mu = \int 2g d\mu + \liminf \int -|f_n - f| d\mu =$

$$= \int 2g d\mu - \limsup \int |f_n - f| d\mu$$

Αναγκαστικά εφόσον $2g \in L^1(H) \Rightarrow \int 2g d\mu < +\infty$. Οα έπεται

$\limsup \int |f_n - f| d\mu \leq 0$. Όμως, $|f_n - f| \geq 0 \Rightarrow \int |f_n - f| d\mu \geq 0$

για κάθε $n \in \mathbb{N}$. Έτσι, $0 \leq \liminf \int |f_n - f| d\mu \leq \limsup \int |f_n - f| d\mu \leq 0$

Enormous Error, $\lim_n \sup \int |f_n - f| = \lim_n \left(\int |f_n - f| \right) = \lim_n \int |f_n - f| \rightarrow 0$

$$\left| \int f_n dx - \int f dx \right| = \left| \int (f_n - f) dx \right| \leq \int |f_n - f| dx \rightarrow 0$$

Xp 9, $\int f_n dx \rightarrow \int f dx$